
Η φύση γύρω μάς προσφέρει απλόχερα όλα
τα απαραίτητα αγαθά για την επιβίωσή μας, από
το οξυγόνο που αναπνέουμε, το νερό που πίνου-
με, την τροφή μας, το φως του Ήλιου και ό,τι
έχουμε ανάγκη. Όλα τα δημιουργημένα όντα
προσφέρουν ανιδιοτελώς τις αρετές και τις ιδιό-
τητές τους με αποτέλεσμα την ομαλή ισορροπία
του φυσικού μας περιβάλλοντος. Αν κάποια ανω-
μαλία προκύψει, κινητοποιούνται φυσικοί αυτο-
ρυθμιστικοί μηχανισμοί προκειμένου να αποκα-
τασταθεί η τάξη. Όλα αυτά όχι απλά τα θεωρού-
με δεδομένα, αλλά τα κακομεταχειριζόμαστε, τα
υποτιμάμε και εκβιάζουμε τη φύση με αφύσικο
τρόπο να μας δίνει όλο και περισσότερα. 

Στις μεταξύ μας σχέσεις επικρατεί το μέτρο
και ο υπολογισμός, κάθε προσφορά δεκτή.
Δίνουμε τόσο όσο… το δούναι και λαβείν είναι η
βάση οικοδόμησης του πολιτισμού μας και της
νοοτροπίας μας. Στο όνομα του κέρδους και της
καλοπέρασης καταπατώνται οι ανθρώπινες
αξίες και υποβαθμίζεται η αλληλεγγύη. Το συμ-
φέρον συνήθως επικρατεί του ενδιαφέροντος. 

Οι άνθρωποι έχουμε αποξενωθεί μεταξύ μας
σε μεγάλο βαθμό, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια
μετά την πανδημία του COVID – 19. Ο φόβος, το
ένστικτο επιβίωσης, τα μέτρα κατά της μεταδοτι-
κότητας μας έχουν απομονώσει τον καθένα στο
“καβούκι” του και αποφεύγουμε ο ένας τον άλλον.

Η καρδιά μας έχει σκληρύνει, κλείνουμε τα
μάτια μας μπροστά στον ανθρώπινο πόνο και
γυρνάμε αλλού το βλέμμα μας μη μπορώντας
να αντέξουμε τα προβλήματα των άλλων.

Παρόλα αυτά, όλο και περισσότεροι άνθρωποι
ευαισθητοποιούνται και αφυπνίζονται και προ-
σπαθούν να στηρίξουν δυστυχισμένους και από-
κληρους της κοινωνίας μας. Όλο και περισσότε-
ρες μικρές ή μεγαλύτερες ομάδες ανθρώπων
προσπαθούν να προσφέρουν τα στοιχειώδη και
να ανακουφίσουν με κάθε τρόπο, έστω τις βασι-
κές ανάγκες δυσκολεμένων συνανθρώπων μας.

Είναι πολύ παρήγορο που μέσα στο βαθύ
σκοτάδι λάμπουν κάποια φωτάκια που σιγά
σιγά θα φωτίσουν όλη την ανθρωπότητα και θα
βασιλεύει η ανιδιοτελής αγάπη και η αρμονία
μεταξύ όλων, και κάποια στιγμή θα επικρατήσει
η ρήση ότι «Η Προσφορά χωρίς αντάλλαγμα
είναι η υπογραφή του ανθρώπινου μεγαλείου».

Καλά Χριστούγεννα και ευλογημένο το νέο έτος

Πέτρος Γαρζώνης
Σκίτσο Ρένα Καραλέκα
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Η ΠροσφοράΗ Προσφορά

Το όραμά μας πλησιάζει να γίνει πραγματικότητα.
Η ακλόνητή μας θέληση βρήκε πρόσφορο έδαφος
και φαίνεται ότι  η λειτουργία του Ξενώνα Φιλοξε-
νίας Συγγενών Νοσηλευομένων σύντομα θα υλο-
ποιηθεί. Μετά από συζητήσεις με τη νέα Διοίκηση
του Νοσοκομείου μας, τη Διοικήτρια κυρία Νέλλυ
Μιχαλάκη και την Αναπληρώτρια Διοικήτρια κυρία
Μαρία Τσάλλα, η οποία επισκέφθηκε τις εγκατα-

στάσεις του Ξενώνα,  και τον Διοικητικό Διευθυντή κύριο Νικόλαο Παππά, συμπεριλήφθηκε και κατα-
τέθηκε στο Υπουργείο η πρόταση για την ένταξη του Ξενώνα στον Οργανισμό του Νοσοκομείου.

ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΞΕΝΩΝΑΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΞΕΝΩΝΑ

«Δωρεά Οργάνων: Δεδομένα και Διαδικασίες στο Νοσοκομείο του Δότη»
Η Νοσηλευτική Διεύθυνση του Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», υπό τον Διευθυντή Νοσηλευτικής
Υπηρεσίας κ. Γιώργο Κούρτη σε συνεργασία με την Τοπική Συντονίστρια Μεταμοσχεύσεων
Γ.Ν.Ν.Θ.Α "Η Σωτηρία" - Γ.Ν.Α. "Γ. Γεννηματάς" κ. Φανή Πλοιαρχοπούλου, διοργάνωσε με επι-
τυχία την ημερίδα με θέμα «Δωρεά Οργάνων: Δεδομένα και Διαδικασίες στο Νοσοκομείο του
Δότη», η οποία πραγματοποιήθηκε στις 8 Νοεμβρίου 2025 στο Αμφιθέατρο της Α΄ Πανεπιστη-
μιακής Πνευμονολογικής Κλινικής ΕΚΠΑ του Νοσοκομείου, υπό την αιγίδα της Ένωσης Νοση-
λευτών Ελλάδος (Ε.Ν.Ε.) και του Ελληνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων (Ε.Ο.Μ.).

Η ημερίδα πραγματοποιήθηκε με τον άρτιο
συντονισμό της Τομεάρχη Νοσηλευτικής
Υπηρεσίας κας Κατερίνας Παντιώρα, συμ-
βάλλοντας καθοριστικά στην άψογη οργάνω-
ση και επιτυχία της εκδήλωσης.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους
και απηύθυναν χαιρετισμό ο Διευθυντής Νοση-
λευτικής Υπηρεσίας κ. Γιώργος Κούρτης, η Διευ-
θύντρια της Σ.Α.Ε.Κ. του Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗ-
ΡΙΑ» κα Βασιλική Κουρνέτα, ο Α΄ Αντιπρόεδρος
της Ε.Ν.Ε. κ. Λάμπρος Μπίζας, καθώς και η
Προϊσταμένη του Τμήματος Παρακολούθησης &
Συντονισμού Μεταμοσχευτικής Διαδικασίας του
Ε.Ο.Μ. κα Γιούλη Μενουδάκου, οι οποίοι ανα-
φέρθηκαν στη σημασία της ενημέρωσης, της
συνεργασίας και της ευαισθητοποίησης γύρω
από τη δωρεά οργάνων. Παρόλο που δεν κατέ-
στη δυνατή η παρουσία εκπροσώπου της Διοί-
κησης, η Διοικήτρια του Νοσοκομείου κα Νέλλυ
Μιχαλάκη απέστειλε θερμό γράμμα χαιρετι-
σμού, εκφράζοντας τη στήριξή της στην πρωτο-
βουλία και τονίζοντας τη σημασία της προώθη-
σης του θεσμού της δωρεάς οργάνων.

Ιδιαίτερα αξιόλογες υπήρξαν οι ομιλίες των εξαι-
ρετικών εισηγητών κκ. Αφροδίτης Παπάζογλου,

Ελένης Σακκαλή, Κλημεντίνης Μποσταντζόγλου,
Ιωάννη Πετρίδη, Μαγδαληνής Κυριακοπούλου
και Αναστασίας Γρηγορίου, που ανέπτυξαν με
επιστημονική πληρότητα και ανθρωπιστική ευαι-
σθησία τα δεδομένα και τις προκλήσεις της διαδι-
κασίας της δωρεάς οργάνων. Τις εισηγήσεις τους
πλαισίωσαν με εμπεριστατωμένα σχόλια οι κκ.
Φανή Πλοιαρχοπούλου, Δέσποινα Μαρκαντωνά-
κη, Ζαφειρία Μάστορα, Κωνσταντία Καστάνη,
Ελένη Τόμπρου, Ευάγγελος Στεφανίδης και Αρι-
στέα Χρήστου, συμβάλλοντας με τις παρεμβάσεις
τους σε έναν γόνιμο και ουσιαστικό διάλογο.

Ιδιαίτερα συγκινητικές ήταν και οι τοποθετήσεις
των κκ. Αγγελικής Μαρίτσα, Ασημίνας Ραυτοπού-
λου και Ιωάννας Αγγελή, οι οποίες μοιράστηκαν
τις προσωπικές τους εμπειρίες σχετικά με τη δια-
δικασία της δωρεάς οργάνων στον χώρο εργα-
σίας τους, αναδεικνύοντας την ανθρώπινη διά-
σταση του ζητήματος. Η εκδήλωση ολοκληρώθη-
κε με μια συγκινητική κατάθεση ψυχής από την
Ψυχαναλύτρια κα Λυγερή Οικονομοπούλου, η
οποία προσέγγισε τη δωρεά οργάνων μέσα από
το πρίσμα της βαθιάς ανθρώπινης προσφοράς,
της αποδοχής και της συνέχειας της ζωής.

Δέσποινα Βαρβιτσιώτη

Δωρεά και Μεταμόσχευση 
Συμπαγών Οργάνων στην Ελλάδα
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Δωρεά και Μεταμόσχευση Συμπαγών Οργάνων στην Ελλάδα

Το 2024 ήταν η 4η συνεχόμενη χρονιά με αυξη-
τικό ρυθμό στη δωρεά και μεταμόσχευση συμ-
παγών οργάνων για την Ελλάδα. Στο πλαίσιο της
Εθνικής Προσπάθειας για την ανάπτυξη των
Μεταμοσχεύσεων, το 2024 προσφέραμε όργανα
από 111 αποβιώσαντες δότες πανελλαδικά, χαρί-
ζοντας ζωή σε 236 συνανθρώπους μας. 

Θεμέλιος λίθος της αλυσίδας προσφοράς
ζωής είναι οι Μονάδες Εντατικής Θεραπείας
(ΜΕΘ) της χώρας μας, με προεξάρχουσες στη
δωρεά το 2024, τις ΜΕΘ των Νοσοκομείων
ΠΓΝΑ «Αττικό», ΓΝΘΘ «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», ΠΑΓΝ
Ηρακλείου, ΓΝΑ «Ευαγγελισμός», ΓΝΑ ΚΑΤ
και ΓΝΘ «Παπανικολάου». Ήδη το 2025 έχου-
με ξεπεράσει το ρεκόρ προσφοράς του 2024.

Το Νοσοκομείο μας, ΓΝΝΘΑ «Η ΣΩΤΗ-
ΡΙΑ», δεν δραστηριοποιείτο στη δωρεά
οργάνων τα τελευταία χρόνια. Εντούτοις,
από το 2022 έχει συμβάλει καθοριστικά στο
να αλλάξει το τοπίο της δωρεάς!!

Όντας 2ο Νοσοκομείο πανελλαδικά στη
δωρεά και την προσφορά μοσχευμάτων,
έκανε το 2024 τη διαφορά. 

Από το 2022 που τοποθετήθηκε Τοπικός
Συντονιστής Μεταμο-
σχεύσεων στο Νοσο-
κομείο μας, ξεκίνησε η
ανοδική πορεία στον
εντοπισμό των πιθα-
νών δοτών και στην
υποστήριξή τους,
ώστε να μπορέσουμε
να χαρίσουμε περισ-
σότερα όργανα στους
συνανθρώπους μας. 

Ο θεσμός του
«Τοπικού Συντονιστή
Μεταμοσχεύσεων»
(ΤΣΜ) στα μεγάλα
Νοσοκομεία της
χώρας μας αποδει-
κνύεται ότι λειτουργεί
αποτελεσματικά. Ο
Τοπικός Συντονιστής αποτελεί έναν σημαντι-
κό συνεργάτη των ΜΕΘ, αφού το 2024, 60
από τους 111 δότες προήλθαν από τα Νοσο-
κομεία των πρώτων 7 ΤΣΜ, που προσλήφθη-
καν με χρηματοδότηση του Ιδρύματος Ωνάση.
Τον Οκτώβριο του 2024, οι 7 Τοπικοί συντονι-
στές, έγιναν 20, με την υποστήριξη του
Υπουργείου Υγείας και του Ταμειακού Προ-
γράμματος Ανάκαμψης.

Στο ΓΝΝΘΑ «Η ΣΩΤΗΡΙΑ» το 2022 ορίστηκε,
μετά από κρίση, Τοπική Συντονίστρια, η Ιατρός Ειδι-
κός Παθολόγος – Ηπατολόγος κυρία Φανή Πλοι-
αρχοπούλου. 

Από τον 4/2022 έως σήμερα, το ΓΓΝΘΑ «Η
ΣΩΤΗΡΙΑ» έχει προσφέρει πάνω από 100
συμπαγή όργανα (ήπαρ, νεφρούς, καρδιά,
πνεύμονες) και πάνω από 70 κερατοειδείς
προς μεταμόσχευση στους συνανθρώπους
μας, ως «δώρα ζωής», από 40 δότες που
νοσηλεύθηκαν στο νοσοκομείο μας και οι οικο-
γένειές τους συναίνεσαν στη δωρεά. 

Η σημαντική δραστηριοποίηση του Νοσο-
κομείου μας στον τομέα της δωρεάς οργά-
νων οδήγησε στη συγκρότηση της «Ομάδας
Διαχείρισης Δοτών», όπου συμμετέχουν
επαγγελματίες υγείας με διάθεση προσφο-
ράς και ενδιαφέρον για τη δωρεά, με σκοπό
την προαγωγή και τη διευκόλυνση όλων των
διαδικασιών που απαιτούνται για την προ-

σφορά αυτή. Στην ομάδα συμμετέχουν οι κ.κ.
Ολυμπία Αποστολοπούλου, Ευσταθία Βρετ-
τού, Μαγδαληνή Κυριακοπούλου, Γεωργία
Κατσαγάνη, Αικατερίνη Κατσογιάννη, Γεώρ-
γιος Καρλής, Βασιλική Κουτσούκου, Κων-
στάντια Καστάνη, Κλημεντίνη Μποσταντζό-
γλου, Χαρίκλεια Μερκούρη, Ευγενία Νάνου,
Ευσταθία Ποταμιάνου, Σοφία Πουρίκη, Αση-
μίνα Ραυτοπούλου, Ελένη Σακκαλή, Βασιλική
Τσαγκάρη, Αικατερίνη Φλεβάρη, με Κλινική
Υπεύθυνη Δωρεάς την ιατρό κα Δέσποινα
Μαρκαντωνάκη και Τοπική Συντονίστρια την
ιατρό κ. Φανή Πλοιαρχοπούλου. 

Μεταξύ άλλων, η Ομάδα Διαχείρισης
Δοτών είχε τη χαρά να συντάξει και να
παρουσιάσει «Πρωτόκολλο Διαχείρισης
Δοτών» στο Επιστημονικό Συμβούλιο του
Νοσοκομείου μας καθώς και στον Ελληνικό
Οργανισμό Μεταμοσχεύσεων, το οποίο
εγκρίθηκε και αποτελεί το πρώτο ενδο-νοσο-
κομειακό Πρωτόκολλο Δωρεάς πανελληνίως. 

Από το 2022 έως σήμερα έχουν λάβει
χώρα πολλές εκπαιδευτικές δράσεις για το
ιατρονοσηλευτικό προσωπικό πάνω σε

θέματα δωρεάς και υποστήριξης του δότη,
ενώ πολλοί από τους επαγγελματίες υγείας
έχουν συμμετάσχει σε εκπαιδευτικά
workshop και masterclasses για τη Δωρεά
οργάνων, που διοργανώνει ο Ελληνικός
Οργανισμός Μεταμοσχεύσεων. Επιπλέον,

πολλοί επαγγελματίες υγείας συμμετείχαν
στα διαδικτυακά εκπαιδευτικά σεμινάρια και
στην Ημερίδα που διοργάνωσε η Νοσηλευτι-
κή Υπηρεσία, ενώ με πρωτοβουλία της Διεύ-
θυνσης της Πολυδύναμης ΜΕΘ διοργανώθη-

κε Ημερίδα για τη Δωρεά Πνεύμονα και Ημε-
ρίδα για τη Δωρεά, σε συνεργασία με την
Νευροχειρουργική του ΓΝΑ «Γ. Γεννηματάς». 

Το ΓΝΝΘΑ «Η ΣΩΤΗΡΙΑ» δεν θα μπορού-
σε να έχει επιτύχει αυτές τις αξιοσημείωτες
επιδόσεις στη δωρεά, χωρίς την υποστήριξη
από τη Διοίκηση και την ενεργό δράση του
ιατρονοσηλευτικού προσωπικού, που εργά-
ζεται υπερβαίνοντας εαυτόν στη φροντίδα
των ασθενών και εν συνεχεία των δοτών
οργάνων. Διαδικασία η οποία απαιτεί υψηλό
επίπεδο ιατρικής γνώσης, συνεχή φροντίδα
του εγκεφαλικά νεκρού δότη και επαγγελματι-
σμό σε όλα τα επίπεδα. 

Η φροντίδα των δοτών στις ΜΕΘ του νοσο-
κομείου μας από τους γιατρούς και τους νοση-
λευτές εξασφαλίζει μεγαλύτερη προσφορά
οργάνων στους συνανθρώπους μας. Αλλά και
η υποστήριξη της απαιτητικής διαδικασίας από
το προσωπικό των εργαστηρίων και του τμή-
ματος απεικόνισης είναι αξιοσημείωτη, οι οποί-
οι ανταποκρίνονται στα απαιτητικά χρονικά
πλαίσια εκτίμησης του δότη, με μεγάλο επαγ-
γελματισμό, πέραν ωραρίων και κούρασης. 

Επιπλέον Αναισθησιολόγοι και προσωπικό Χει-
ρουργείου ανταποκρίνονται κάθε φορά που προ-
γραμματίζεται λήψη οργάνων, με ενθουσιασμό,
συνέπεια και επαγγελματισμό στα τόσο απαιτητι-
κά χειρουργεία λήψης, που λαμβάνουν χώρα
πάντα υπό τον συντονισμό και την επίβλεψη του
Ελληνικού Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων. 

Πάνω από όλα όμως οφείλουμε να εξάρου-
με το σθένος ψυχής και τη μεγαλοψυχία που
επέδειξαν οι οικογένειες των δοτών μας, που
μέσα στο πένθος και στον πόνο σκέφτονται να
βοηθήσουν τους συνανθρώπους μας που
έχουν ανάγκη. Χωρίς τις οικογένειες αυτές,
δεν θα είχαμε καταφέρει αυτήν την τόσο
σημαντική προσφορά. Και τους ευχαριστούμε.

Πίσω από αυτό το αξιοσημείωτο αποτέλεσμα
που επιδεικνύει το ΓΝΝΘΑ «Η ΣΩΤΗΡΙΑ» στην
αύξηση της δωρεάς οργάνων και των μεταμο-
σχεύσεων, υπάρχει ένα πολυσυλλεκτικό σύνο-
λο ανθρώπων, με προεξάρχο-ντες τους δότες
μας και τις σπουδαίες οικογένειές τους. Οι επαγ-
γελματίες υγείας, καθώς και η διοίκηση που
υποστηρίζει με κάθε τρόπο την προσπάθεια
αυτή, αποτελούν κρίκους στην «αλυσίδα ζωής»,
που μετουσιώνει τη ΔΩΡΕΑ σε ΣΩΤΗΡΙΑ. 

Φανή Πλοιαρχοπούλου MD, PhD
Ειδικός Παθολόγος, Ηπατολόγος

Τοπική Συντονίστρια Μεταμοσχεύσεων
ΓΝΝΘΑ "Η ΣΩΤΗΡΙΑ", ΓΝΑ "Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ"
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Την 9η Νοεμβρίου είχα τη χαρά και την τιμή να
συμμετάσχω στην ημερίδα που διοργάνωσε το
«Σωτηρία» για τη Δωρεά Οργάνων, σε ένα κλίμα
άπλετης αγάπης και ζεστασιάς από το ακροατή-
ριο. Ήμουν διπλά συγκινημένη, όχι μόνο γιατί
κλήθηκα να μιλήσω για τη δωρεά οργάνων και
τη συνταρακτική εμπειρία της μεταμόσχευσής
μου, αλλά και γιατί βρέθηκα σε ένα ιστορικό
νοσοκομείο που έχει συνδέσει την ύπαρξή του
με την προσφορά στον άνθρωπο! Ένα νοσοκο-
μείο που σήκωσε όλο το βάρος του ανθρώπινου
πόνου, των φυματικών ασθενών, σε μια εποχή
που δεν υπήρχαν φάρμακα, και αποτέλεσε τη
μεγαλύτερη μητρική αγκαλιά αδιάκοπων φροντί-
δων εκείνη την εποχή. Σήμερα όμως, μέσα από
τη Δωρεά, μπορεί να βιώνει τη νίκη της ζωής. 

Η δική μου ιστορία δεν διαφέρει σε τίποτα από
εκείνη κάποιων ανθρώπων που νόσησαν βαριά
και για τους οποίους η μεταμόσχευση ήταν μονό-
δρομος. Έτσι κι εγώ, πριν 6 περίπου χρόνια,
μετά από μια ύπουλη υποτροπή ενός αυτοάνο-
σου νοσήματος, νοσηλεύτηκα στο Λαϊκό Νοσο-
κομείο, όπου μετά από εξετάσεις κρίθηκε ότι η
μεταμόσχευση ήταν ο μόνος τρόπος για να
παραμείνω στη ζωή. Όταν σου ανακοινώνεται
κάτι τέτοιο, χάνεις αρχικά τη γη κάτω από τα
πόδια σου· βιώνεις έντονες αγωνίες και άγχη
θανάτου· μπαίνεις στη διαδικασία να κάνεις βιώ-
σεις και το πένθος του ίδιου σου του εαυτού. Το
πιο οδυνηρό για μένα ήταν να σκέφτομαι πώς θα
ήταν η ζωή της κορούλας μου, που ήταν τότε 8
ετών, να μην έχει τη μαμά της. Πώς θα ένιωθαν
η οικογένειά μου και οι φίλοι μου σε μια ενδεχό-
μενη απώλειά μου. 
Μετά με κράτησε η ελπίδα μέσα από το περι-
βάλλον μου, αλλά κυρίως από τους γιατρούς και
τους νοσηλευτές μου, που δεν έχασαν ούτε
λεπτό την ψυχραιμία και την ενθάρρυνσή τους
ότι όλα θα πάνε καλά. Η ζωή συνεχίστηκε. Η
δική μου, για ενάμιση χρόνο, ήταν σχεδόν μέσα
στο νοσοκομείο, που έγινε το δεύτερο σπίτι μου.
Μέσα σε αυτό το διάστημα υπήρξαν στιγμές
όπου κατέρρευσα σωματικά και ψυχικά. Και
πάλι, το ζεστό υποστηρικτικό περιβάλλον μου, η
οικογένειά μου, αλλά κυρίως οι γιατροί μου, που

δεν έχασαν την ελπίδα τους, με κράτησαν —
μεταφορικά αλλά και κυριολεκτικά — στη ζωή.
Τότε αποφάσισα να αφεθώ στις καλές δυνάμεις
του κόσμου· πίστεψα στα καλά χέρια των για-
τρών μου και η ελπίδα γεννήθηκε πάλι μέσα
μου. Είχα έτοιμη μια μικρή βαλίτσα, όπως μου
είχαν πει από το νοσοκομείο, σε περίπτωση
που βρισκόταν δότης και μόσχευμα. Οι μήνες
περνούσαν… μέσα μου ήλπιζα… ίσως το τηλέ-
φωνο χτυπήσει. Και έγινε το θαύμα της αγάπης,
της υπέρτατης προσφοράς ανθρώπου προς
τον συνάνθρωπο, που χτύπησε τη δική μου
πόρτα. Και έτσι σήμερα μπορώ να βρίσκομαι
ανάμεσά σας, στη ζεστή σας αγκαλιά. 
Η ζωή, μετά από ένα τέτοιο συγκλονιστικό
βίωμα, αλλάζει συθέμελα. Όχι μόνο αναγεννή-

θηκα σωματικά, αλλά και ψυχικά άνθισε ολάκε-
ρη η ψυχή μου. Πολλές ανακατατάξεις έγιναν
μέσα μου. Τα μεγάλα όνειρα και οι φιλοδοξίες
έγιναν μικρά, και τα μικρά έγιναν μεγάλα· όπως
το να μπορώ να αγκαλιάσω το παιδί μου, να
πω αυθόρμητα «σ’ αγαπώ», να στηρίξω τους
δικούς μου ασθενείς, να χαρώ μια βόλτα στον
ήλιο. Πίστεψα ξανά στην καλοσύνη των
ανθρώπων. Το πιο σημαντικό όμως είναι ότι,
μέσα από τη σπλαχνική αγάπη της δωρεάς,
της δότριάς μου — που τη νιώθω κάθε λεπτό
σαν ένα φως μέσα μου — πλέον πιστεύω ότι
μετά από κάθε καταιγίδα έρχεται πάντα η
γαλήνη. Αλλά κυρίως, πως η ζωή δεν τελειώνει
με το κλείσιμο των βλεφάρων μας· δεν τελει-
ώνει με τον θάνατο· μπορεί να συνεχίζεται
μέσα από το σώμα ενός άλλου ανθρώπου, του
λήπτη, και μ’ αυτόν τον τρόπο να πορεύεται
προς την αθανασία. Όσα λόγια κι αν πω,
αισθάνομαι πως ποτέ δεν θα είναι αρκετά για
να εκφράσουν την ευγνωμοσύνη μου απέναν-
τι στην οικογένεια της δότριάς μου, που αγγίζει
τον ουρανό! Αλλά και την ευγνωμοσύνη μου
προς όλο τον ιατρικό κόσμο, που αγωνίζεται με
όλο του το είναι ώστε το θαύμα της ζωής να
γίνεται πραγματικότητα. Ας γίνουμε, λοιπόν, ο
ένας το θαύμα του άλλου!

Λυγερή Οικονομοπούλου

Δωρεά και Μεταμόσχευση Συμπαγών Οργάνων 
Βιωματική Εμπειρία

Ποιος είναι ο δότης?

Η δωρεά οργάνων και ιστών είναι η βασική
προϋπόθεση για την πραγματοποίηση του
ιατρικού θαύματος της μεταμόσχευσης. Ο
πρώτος κρίκος σε αυτήν αλυσίδα ζωής είναι
η επιτυχής αναγνώριση ενός δυνητικού δότη.
Παγκοσμίως, η προσφορά μοσχευμάτων
καλύπτει μόλις το 10% των αναγκών για
μεταμόσχευση, καθιστώντας την έγκαιρη
αναγνώριση και παραπομπή όλων των
δυνητικών δοτών θεμελιώδη αρχή της διαδι-
κασίας δωρεάς. 

Στη χώρα μας, ως δότες αναγνωρίζονται
μέχρι στιγμής: συγγενείς ή λήπτες με συναι-
σθηματικό δεσμό για διπλά όργανα όπως οι
νεφροί ή τμήματα οργάνων αναγεννήσιμων
ιστών όπως το ήπαρ (ζώντες δότες) καθώς
και ασθενείς που έχουν διαγνωστεί νεκροί με
νευρολογικά κριτήρια (εγκεφαλικά νεκροί
δότες), που μπορούν να δωρίσουν κάθε
είδους ιστός και όργανο.

Σύμφωνα με την πρόσφατη αναθεώρηση
της ελληνικής νομοθεσίας  “ Η μόνιμη απώ-
λεια της λειτουργίας του εγκεφαλικού στελέ-
χους (είτε από καταστροφική εγκεφαλική
βλάβη ή είτε από μη αναστρέψιμη παύση της
καρδιακής λειτουργίας) θα οδηγήσει σε μόνι-
μη απώλεια της συνείδησης και της ικανότη-
τας για αυτόματη αναπνοή και αποτελεί
ικανή και αναγκαία συνθήκη για τον θάνατο
του ανθρώπινου σώματος”. Η απώλεια της
λειτουργίας αυτής της εγκεφαλικής δομής
ισοδυναμεί με θάνατο του ανθρώπου, διότι
εδώ εδράζεται ο έλεγχος βασικών λειτουρ-
γιών όπως η ρύθμιση της αναπνοής, ο έλεγ-
χος του καρδιακού ρυθμού, της αρτηριακής
πίεσης, και αντανακλαστικών όπως της
κατάποσης και εμέτου. 

Πιθανός δότης, λοιπόν, είναι οποιοσδήποτε
ασθενής με καταστροφική εγκεφαλική βλάβη,
βλάβη δηλαδή που αναμένεται ή μπορεί να
προκαλέσει θάνατο με νευρολογικά κριτήρια.
Τέτοιου είδους βλάβες  μπορεί να είναι  σοβα-
ρά αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια, σοβαρές
κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις,  κ.ά. 

Το σύνολο του υγειονομικού προσωπικού
οφείλει να είναι σε επαγρύπνηση για τον εντο-
πισμό πιθανών δοτών. Τέτοιοι ασθενείς μπο-
ρεί να βρίσκονται σε οποιοδήποτε τμήμα του
νοσοκομείου: στη Μονάδα Εντατικής Θερα-
πείας, στο τμήμα επειγόντων, στις Παθολογι-
κές - Πνευμονολογικές κλινικές, ακόμη και στις
χειρουργικές αίθουσες. Σε περίπτωση εντοπι-
σμού ασθενούς με καταστροφική εγκεφαλική
βλάβη, γίνεται αναφορά στον Τοπικό Συντονι-
στή Μεταμοσχεύσεων. Η έγκαιρη αναγνώριση
και παραπομπή δυνητικών δοτών προσφέρει
πρόσβαση σε εξειδικευμένη κλινική καθοδή-
γηση στη διαδικασία  διάγνωσης του θανάτου
με νευρολογικά κριτήρια, άμεση εφαρμογή
του πρωτοκόλλου φροντίδας δυνητικού δότη,
με σκοπό τη μεγιστοποίηση και βελτιστοποί-
ηση των προσφερόμενων οργάνων, και
συνολικά  βελτίωση της συνολικής εμπειρίας
για τα νοσοκομεία και τις οικογένειες.

Μποσταντζόγλου Κλημεντίνη, MD, MSc 
Πνευμονολόγος- Εντατικολόγος 

Επιμελήτρια Α' Πολυδύναμης Μ.Ε.Θ 
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Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Ποτέ άλλοτε η επίκληση του «καλού» δεν
υπήρξε τόσο συχνή, ούτε και το νόημά του
τόσο αλλοιωμένο… Από την πολιτική ρητορι-
κή ως τη διαφήμιση, από τη φιλανθρωπία ως
την τεχνολογική εξέλιξη, όλα σήμερα γίνονται
«για το καλό του ανθρώπου».

Οι πολιτικές αποφάσεις, τα «αναγκαία»
μέτρα, οι νόμοι και οι πόλεμοι, οι απαγορεύσεις
και οι ελευθερίες, οι σταυροφορίες της ηθικής,
οι απαιτήσεις της ορθότητας, τα κινήματα που
διεκδικούν σωτηρία και προσφέρουν αποκλει-
σμούς, οι ιεροί πόλεμοι του διαδικτύου και οι
ψηφιακές πυρές του δημόσιου λόγου – όλα,
κάπως, διεκδικούν το ίδιο άλλοθι.

Από την προστασία του περιβάλλοντος
μέχρι τη σωτηρία της δημοκρατίας, από την
προάσπιση της ηθικής ως τη διόρθωση της
ιστορίας, κάθε πράξη συνοδεύεται από μια
δήλωση προθέσεων: είναι για το καλό.

Μόνο που σ’ αυτή την υπερπαραγωγή αρε-
τής, η ουσία χάνεται. Το καλό έχει γίνει
σύνθημα, brand, ρόλος· εργαλείο πολιτικής
και σκηνοθεσία ευαισθησίας. Ένα προσω-
πείο που κανείς δεν αναρωτιέται τι κρύβει
πίσω του – γιατί ποιος θα τολμήσει να σταθεί
απέναντι στο καλό;

Κι έτσι, το πιο ασφαλές καταφύγιο της υπο-
κρισίας γίνεται η επίκλησή του. Οι πολιτικοί
μιλούν για δικαιοσύνη, οι δημοσιογράφοι για
αλήθεια, οι εταιρείες για κοινωνική ευθύνη –
όλοι, στο όνομα του καλού. Κι όμως, το απο-
τέλεσμα είναι ένας κόσμος πιο διχασμένος,
πιο καχύποπτος, πιο ανίκανος να αναγνωρί-
σει τι πραγματικά σημαίνει.

Το θέατρο της ηθικής: «Αλλαγή πολιτικής»,
«Πόλεμος για την ελευθερία», «Αποστολή
ειρήνης», «Ανθρωπιστική επέμβαση». Οι
άνθρωποι χτίζουν την ταυτότητά τους μέσα
από «ηθικές» δηλώσεις – μέσα από το τι
δηλώνουν ότι υπερασπίζονται, όχι από το τι
πραγματικά κάνουν. Ο ακτιβιστής που ζει
από τα likes της οργής του. Ο πολιτικός που
δηλώνει «προοδευτικός» αλλά συντηρεί
πελατειακές δομές. Ο συντηρητικός που μιλά
για «πατρίδα και αξίες» αλλά χρησιμοποιεί
τον φόβο και τη διαίρεση. Ο πολίτης που
αυτοπροσδιορίζεται από το τι καταγγέλλει,
όχι από το τι δημιουργεί.

Φτάσαμε, λοιπόν, σε μια παράξενη στιγμή
του πολιτισμού μας: όσο περισσότερο επικα-
λούμαστε το καλό, τόσο πιο δύσκολα το ανα-
γνωρίζουμε.

Μέσα σ’ αυτό το κλίμα θελήσαμε, στο τεύχος
αυτό, να κοιτάξουμε πίσω από τα διάφορα

προσωπεία του. Να αναρωτηθούμε πότε η
ηθική επίφαση υποκαθιστά την ευθύνη, πότε
η καλοσύνη μετατρέπεται σε μέσο επιβολής,
πότε η ανθρωπιά γίνεται επίδειξη, πότε οι
καλές προθέσεις καταλήγουν σε ύβρη. Εκεί
όπου το «καλό» παύει να είναι πράξη και μένει
σχήμα λόγου αντί για στάση ζωής.

Λένε πως το να θέλεις να είσαι δίκαιος
χωρίς να καταλαβαίνεις το κακό, είναι σαν να
θέλεις να γιατρέψεις χωρίς να ξέρεις την
αρρώστια. Γι’ αυτό και εμείς επιχειρούμε τη
διάγνωση, για να μπορούμε να αναζητούμε
κατάλληλη θεραπεία.

Στην πραγματικότητα, όπως αναδεικνύεται,
η μεγαλύτερη παθολογία της εποχής δεν
είναι η απουσία του καλού, αλλά η οικειοποί-
ησή του, όπως και η βεβαιότητα ότι το κατέ-
χουμε. Όλοι μιλούν στο όνομά του· κανείς
δεν το εννοεί με τον ίδιο τρόπο. Η πολιτική,
τα ΜΜΕ, τα κινήματα, οι ίδιοι οι πολίτες το
χρησιμοποιούν για να επιβεβαιώσουν τον
εαυτό τους, όχι για να τον υπερβούν. Έτσι, το
καλό γίνεται πεδίο αντιπαράθεσης αντί μέτρο
συνεννόησης. Και ο δημόσιος λόγος, γεμά-
τος «ευαισθησία» και «ηθική εγρήγορση»,
καταλήγει να παράγει περισσότερη ενοχή,
καχυποψία και διχασμό. Γιατί, όταν ο καθέ-
νας θεωρεί ότι έχει το δίκιο με το μέρος του,
χάνεται το κοινό έδαφος.

Αυτές τις μορφές εργαλειοποίησης του
καλού ερευνούμε και παρουσιάζουμε στα
άρθρα μας που ακολουθούν, καθώς αυτή η
«ασθένεια» μας αφορά όλους.

Το ζητούμενο δεν είναι να πάψουμε να
μιλάμε για το καλό, αλλά να το αναστοχα-
στούμε. Να του επιστρέψουμε τη σεμνότητα
της πράξης και τη σιωπή της συνείδησης.
Γιατί το καλό δεν είναι ιδιοκτησία κανενός –
είναι μια συνεχής δοκιμασία κατανόησης και
ευθύνης. Δεν είναι ιδέα ή σύνθημα, αλλά
πράξη ελευθερίας – εκεί όπου το μέτρο δεν
περιορίζει, αλλά αποκαθιστά την ανθρώπινη
ευθύνη. Δεν μετριέται με δηλώσεις, αλλά με
συνέπεια· δεν επιβάλλεται, αλλά φωτίζει.

Αν κάτι θέλει αυτό το τεύχος να θυμίσει,
είναι ακριβώς αυτό: ότι το καλό δεν σώζει τον
κόσμο όταν διακηρύσσεται, αλλά όταν ταπει-
νά τον υπηρετεί.

Κι αν χρειάζεται ένας ορισμός, ας θυμόμα-
στε αυτόν: Καλό είναι ό,τι ενώνει, και κακό
ό,τι διχάζει.

Κώστας Αλεξόπουλος

Εκδότης Περιοδικού ¨Ορθός Λόγος¨
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Αγαπημένοι φίλοι, σας ενημερώνουμε για την έναρξη της
συνεργασίας μας με τη νέα        πρωτοποριακή πλατφόρμα της Give link.

Η εφαρμογή (Givelink.app) επιτρέπει σε ανθρωπιστικούς οργανι-
σμούς να προβάλλουν τις ανάγκες τους, μέσα από μια λίστα προ-
ϊόντων, και δίνει τη δυνατότητα στους χρήστες να επιλέξουν τα είδη
και την ποσότητα που επιθυμούν να δωρίσουν.

Καλούμε τα μέλη και τους φίλους μας να κατεβάσουν την εφαρμο-
γή (υποστηρίζεται για συσκευές ios / android), να περιηγηθούν στο
περιβάλλον της λίστας αναγκών μας, κι αν επιθυμούν, να επιλέξουν
τη δωρεά τους. https://givelink.app/charities

Πώς λειτουργεί η Givelink;
1) Οι χρήστες μπαίνουν στο givelink.app ή κατεβάζουν την εφαρμογή.
2) Βλέπουν τη λίστα με τα προϊόντα που ο οργανισμός έχει ανά-

γκη και δωρίζουν αυτά που θέλουν.
3) Οι προμηθευτές με τους οποίους συνεργάζεται η Givelink παρα-

δίδουν τα προϊόντα στις επιλεγμένες φιλανθρωπικές οργανώσεις
ανά περίπου δύο εβδομάδες.

4) Οι χρήστες παρακολουθούν τη δωρεά τους βήμα-βήμα μέχρι να
φτάσει στον οργανισμό καθώς και όλο τον κοινωνικό τους αντίκτυπο.

5) Λαμβάνουν μια φωτογραφία των προϊόντων που δώρισαν μόλις
φτάσουν στον οργανισμό.

Η Givelink βραβεύτηκε ως η καλύτερη φοιτητική startup στην
Ελλάδα 2 φορές για το 2023, κερδίζοντας τον διαγωνισμό Global
Student Entrepreneur Awards, και τον JA Startup από το Junior
Achievement Greece. Στον Ευρωπαϊκό Τελικό των Global Student
Entrepreneur Awards 2023, κατατάχθηκε μεταξύ των 4 κορυφαίων
startups πανεπιστημίων στην Ευρώπη και των 16 κορυφαίων πα-
γκοσμίως. Επιπλέον, αναγνωρίστηκε στις 15 κορυφαίες startups κοι-
νωνικής επιχειρηματικότητας στην Ευρώπη κάτω των 26 ετών, μέσω

του διαγωνισμού European Young Innovators και μπήκε στην
ελληνική λίστα Forbes 30 under 30 για το 2024.

Δημιουργήθηκε από 4 παθιασμένους 20χρονους με τελικό στόχο τη
βελτίωση της φιλανθρωπίας παγκοσμίως (Αντώνης Πολίτης, Πανα-
γιώτης Κοκμοτός, Αλέξανδρος Καραγιάννης, Πάρης Σεργιάννης).
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Π ρ ό σ κ λ η σ η
στη

Πρωτοχρονιάτικη Πίτα

Ο Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου «Η Σωτηρία»

σας προσκαλεί σε γεύμα για την κοπή 

της Πρωτοχρονιάτικης Πίτας

την Κυριακή 08 Φεβρουαρίου 2026 και ώρα 13:30

στο Μουσικό Μεζεδοπωλείο «Πάμε Ψυρρή»

Κατσικογιάννη 5 Ψυρρή, ΤΚ 10534

Καλή Χρονιά

Προμήθεια προσκλήσεων απο τα Γραφείο του Συλλόγου

Δευτέρα και Πέμπτη 11:00 - 15:00

Τηλέφωνο: 2107763638

Οι θέσεις είναι περιορισμένες

Την Παρασκευή 13 Φεβρουάριου 2026 και ώρα 23.00 
Η Ποδοσφαιρική Ομάδα του Νοσοκομείου μας σας προ-
σκαλεί στον ετήσιο χορό στο εκπληκτικό ''THEAMA-
ATHENS'' (Σίνα 7 Μαρούσι). 
Σας περιμένουμε να τιμήσουμε την γιορτή των ερωτευμέ-
νων και να διασκεδάσουμε μέχρι το πρωί. 

Για κρατήσεις προσκλήσεων στα τηλέφωνα: 
2107793163 ή 2107763347, κα Κατερίνα Μπακούλη
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Δωρεά και Μεταμόσχευση Συμπαγών Οργάνων στην Ελλάδα
Αξιολόγηση Οργάνων προς Δωρεά. «Είναι Όλα τα Μοσχεύματα Κατάλληλα;»
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πί κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.

Έναρξη λειτουργίας Γηριατρικού Ιατρείου στο Νοσοκομείο «Η Σωτηρία»


